



ПРОКУРАТУРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРОКУРАТУРА КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ

**ПРОКУРАТУРА  
Чухломского района**

ул. Октября, 18, г. Чухлома,  
Костромская область, 157130,  
тел. 8(49441)2-13-27



386716 349305

Главе Чухломского муниципального  
района Костромской области

Майорову Д.С.

пл. Революции, д. 11, г. Чухлома,  
Костромская область, 157130

20.02.2024 №31-2024/38-24-20340027

на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**ИНФОРМАЦИЯ**

для опубликования в СМИ

Прокуратурой Чухломского района в целях проведения разъяснительной работы с населением о необходимости исполнения лицами, включенными в списки присяжных заседателей, гражданского долга, связанного с осуществлением правосудия и наличия у таких лиц социальных гарантий подготовлена информационно-разъяснительная статья «Институт присяжных заседателей: гражданский долг в отправлении правосудия, ответственность и социальные гарантии».

Вышеуказанную информацию прошу разместить в общественно-политической газете «Районный вестник» и на сайте администрации Чухломского муниципального района.

Приложение: на 2 л.

Заместитель прокурора района

старший советник юстиции

Т.Б. Урожаева

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН  
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 4DA1932E15F1B59978A91A01E7FBVBB8  
Владелец **Урожаева Татьяна Борисовна**  
Действителен с 09.02.2023 по 04.05.2024

Т.Б. Урожаева, 8(49441)2-15-76

Прокуратура Чухломского района Костромской  
области

№ 31-2024/38-24-20340027

## **«Институт присяжных заседателей: гражданский долг в отправлении правосудия, ответственность и социальные гарантии».**

В связи с расширением компетенции суда присяжных заседателей особое значение приобретает отношение общественности к роли и значимости статуса «судьи от народа».

С участием присяжных заседателей чаще всего рассматриваются уголовные дела об убийствах, умышленном причинении тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть, посягательстве на жизнь сотрудников правоохранительных органов, сбыте наркотиков в особом крупном размере.

В настоящее время одной из проблем остается нежелание граждан, получивших приглашение из районного, городского или областного суда, исполнять обязанность присяжного заседателя, что ведет к невозможности своевременного формирования коллегии присяжных заседателей и затрудняет осуществление судопроизводства в разумные сроки.

Многие граждане, получив такое приглашение, отказываются идти в суд по разным причинам, в основном из-за занятости на работе либо опасаясь, что не смогут участвовать в отправлении правосудия ввиду отсутствия юридического образования.

Вместе с тем в законе не установлены требования к уровню образования присяжного заседателя. Для этого не нужно юридическое или иное высшее образование либо значительный трудовой стаж. Присяжный заседатель решает вопрос о виновности подсудимого по своему внутреннему убеждению и совести, руководствуясь здравым смыслом и жизненным опытом.

Присяжными заседателями могут быть граждане Российской Федерации в возрасте от 25 до 65 лет, за исключением лиц, имеющих непогашенную или неснятую судимость, признанных недееспособными или ограниченными в дееспособности, состоящих на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере.

К участию в рассмотрении судом конкретного уголовного дела не допускаются также лица:

- подозреваемые или обвиняемые в совершении преступлений,
- не владеющие русским языком,
- имеющие физические или психические недостатки, препятствующие полноценному участию в рассмотрении судом уголовного дела,
- занимающие специфические должности (священнослужители, военнослужащие, судьи, прокуроры, следователи, дознаватели, адвокаты, нотариусы, частные детективы, сотрудники органов внутренних дел, федеральной таможенной службы, органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, а также лица, занимающие государственные или выборные должности в органах местного самоуправления).

Присяжный заседатель свой правовой статус приобретает с момента принятия присяги в судебном разбирательстве. Если нужно подтвердить этот статус, судья выдаст присяжному соответствующую справку.

На время исполнения обязанностей по осуществлению правосудия работодатель обязан освободить его от работы с сохранением должности, а также гарантий и компенсаций, предусмотренных трудовым законодательством. Увольнение присяжного заседателя или его перевод на другую работу по инициативе работодателя в этот период не допускаются. Кроме того, период участия лица в рассмотрении уголовного дела учитывается при исчислении всех видов трудового стажа.

Труд присяжного оплачивается за счет федерального бюджета. Его компенсационное вознаграждение составляет половину должностного оклада судьи, рассматривающего уголовное дело, пропорционально числу дней участия в осуществлении правосудия, но не менее среднего заработка присяжного заседателя по месту его основной работы за такой период. Также присяжному заседателю возмещаются судом командировочные и транспортные расходы на проезд к месту нахождения суда и обратно.

Задача присяжного заседателя – не давать юридическую оценку обстоятельствам дела, а выслушать стороны и вынести вердикт, ответив на три вопроса:

- Доказано ли, что имело место деяние, в совершении которого обвиняется подсудимый?
- Доказано ли, что деяние совершил подсудимый?
- Виновен ли подсудимый в совершении этого преступления?

Присяжные могут участвовать в исследовании обстоятельств уголовного дела, в осмотре вещественных доказательств и документов, задавать через председательствующего судью вопросы допрашиваемым лицам, а также при необходимости просить судью разъяснить нормы закона, относящиеся к уголовному делу, содержание оглашенных в суде документов и другие неясные для них вопросы и понятия.

Присяжные заседатели не вправе до удаления в совещательную комнату для вынесения вердикта выражать свое мнение по уголовному делу и обсуждать его с другими присяжными заседателями, судом, сторонами, иными лицами, собирать сведения по уголовному делу вне судебного заседания.

Участие в осуществлении правосудия в качестве присяжных заседателей является гражданским долгом. Попытка уклониться от его исполнения может повлечь нарушение прав как подсудимых, так и потерпевших по делу, а также не способствует интересам общества и государства.

Поэтому, если Вам придет приглашение в суд для исполнения обязанностей кандидата в присяжные заседатели, рекомендуем его не игнорировать, а явиться в суд и принять участие в отправлении правосудия.